

La Voz del Pueblo

Órgano oficial del Partido Republicano Radical de la provincia de Tarragona

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Rambla de San Juan, número 40.

SUSCRIPCIÓN

En Tarragona, 0'50 ptas. al mes

Resto de España, 1'50 " trimestre

Número suelto 10 céntimos.

PAGO ADELANTADO

A los Republicanos Radicales de Falset-Gandesa

CONVOCATORIA

El domingo día 6 de Abril próximo y hora de las diez de la mañana, tendrá lugar en Falset una Asamblea de todos los organismos del partido, para tratar, además de las elecciones de Diputados Provinciales celebradas el día 9, de la reorganización del partido y de las relaciones a seguir con los demás partidos afines.

En dicha Asamblea podrán asistir todos los republicanos radicales que figuren en el censo del partido de cada localidad, pero solamente tendrán voz y voto los Concejales y ex-Concejales, Presidentes de Centros y Cooperativas, un individuo de cada Comité y los Delegados de distrito con el Presidente del Comité Provincial que presidirá.

Todos ellos deberán ir provistos de la correspondiente credencial con las firmas del Presidente respectivo y Secretario y el sello de la entidad si lo tuvieran. Los pueblos que no tengan organismo constituido, podrán también tener representación en la Asamblea, con tal de que presenten la credencial firmada por seis individuos constituidos en grupo e identificando su personalidad a satisfacción de la misma.

Es indispensable que todos los Delegados traigan una nota en la que consten los nombres y apellidos de los individuos que componen el Comité y una lista del número de individuos que figuran en el censo del partido.

Falset 15 de Marzo de 1913.—El Presidente del Comité Provincial, *Alfonso Fabregat*.—El Delegado de Falset, *F. Borja Ovéis*.—El Delegado de Gandesa, *Blas A. Royo*.

Alerta republicanos de Vilaseca

La campaña difamadora que sobre el Partido Radical está haciendo un *apache-socialista*, sirviéndole de pretexto organizaros en Sociedades de resistencia para así poder luchar contra el capital, y ayudados por algunos elementos que se llaman *republicanos federales*, y lo que soñ es *reaccionarios* o del *sol que más caliente* de este desdichado pueblo, me obligan a ponerlos al corriente de su maquiavélica intención y explicaros algo de historia sobre su personalidad, para que así juzguéis.

So pretexto de trabajos, como por ejemplo confección de los Estatutos e instancias que se cursan en el Gobierno civil de Tarragona, habeis encontrado este mal llamado *socialista* que se os ha brindado hacéroslo, como así ha sucedido, *sin retribución ninguna*. Este sujeto, es uno de los que predica lo que no cree y critica los actos de todos los hombres honrados que cumplen en su ideal como la conciencia les dicta.

Pues bien, para que sepais, este individuo desempeña el cargo de Bibliotecario a horas extras de la jornada y tiene su trabajo cotidiano en un taller imprenta de Tarragona.

Este destino, aunque sea poco su sueldo, ¿no sería mejor que lo desempeñara algún pobre obrero que estuviese imposibilitado para el trabajo?

Cumpliendo así y quitando algún jor-

nal a oficiales barberos, cuando lo *alquilan*, ¿es como se hace propaganda societaria y socialista? ¿Dónde está aquello de ¡¡Viva la jornada legal de ocho horas!!

Si todos estos *saltimbanquis*, que no se merecen otro calificativo, son así, apaguemos la luz y...

No estoy enterado, ni lo necesito, de la vida de este *saca-muelas*, pero me basta un hilo para conocer el paño.

Lo más extraño del caso es que la Agrupación socialista de Tarragona tolere esto y no lo haya puesto a raya, pues me consta que en ella figuran individuos que cumplen rigurosamente con el ideal que ostentan y nadie les puede señalar como a este *ente*.

Con esto, ojo, vilasecanos, no os dejéis embaucar por este sujeto, porque si hasta hoy todos los trabajos han sido de baldes, ya vendrá día que se lo cobrará y con creces.

Estos son los que van contra el Partido Radical y dicen de sus correligionarios y Jefes las mil pestes, porque militando en él no encuentran este *modus vivendi*.

UN RADICAL,

Vilaseca, Marzo, 1913.

De vez en cuando

Un diario italiano *Pro-Pace*, ha publicado una estadística de lo que ganan —mejor dicho—cobran, por minuto algunos jefes de Estado.

De mayor a menor la estadística acusa los siguientes datos relativos al minuto.

El zar de Rusia, 405 pesetas; el emperador de Austria, 175; el rey de Italia, 108; el emperador de Alemania, 88; el rey de Inglaterra, 75; el rey de España, 72; el rey de Suecia, 48; el rey de los belgas, 24; el rey de Dinamarca, 18;

El presidente de Francia, 9; el rey de Rumanía, 8; el presidente de los Estados Unidos, 2.

La diferencia entre reyes y presidentes de República en enorme.

Los países republicánamente gobernados, son los que menos pagan a sus directores-jefes. La República puede apuntarse el dato en su haber.

Que los obreros de aquí, de allí y todas partes, al finalizar su tarea semanal cuenten los míseros ochavos que sudando sangre han *ganado*; que los comparen con las asignaciones que cobran los *soberanos* y que luego... luego... hagan lo que les venga en gana.

La vida tiene sus *cosas*, cosas que a las veces resultan epigramas sangrientos.

Lukaatschevitch, un terrorista que tomó parte en el asesinato de Alejandro II, que murió en 1880 a consecuencia de la explosión de una bomba, acaba Ciencias de San Petersburgo con el premio instituido por Achmatow.

Lukaatschevitch, condenado como regicida a veinte años de prisión en la fortaleza de Schusselburgo, de la que salió a beneficio de la amnistía de 1905, consagrándose luego a altos estudios científicos, es el hombre que acaba de obtener el premio de la más docta corporación científica rusa, por su obra en tres volúmenes consagrada a la vida inorgánica de la tierra.

Estos *apaches* intelectuales, terroristas por añadidura, aplastarían a los Mauras y Ciervas si del aplastamiento no les librase su propia insignificancia.

Lukaatschevitch, fué uno de los tantos *apaches* que abogaron en pró de Ferrer con motivo de su proceso... famoso.

ELE.

UNA CUARTILLA

Ni por su estatura, ni por su dinero, ni por su palabrería debe medirse al hombre; la cordura y el talento, la bondad de corazón, la constancia en el trabajo y la austeridad en las costumbres, nos darán la medida de su verdadero valor; que estas son, en realidad, las cualidades que le hacen bueno para la familia, útil a la Patria, y por ende acreedor a la estimación general de sus conciudadanos.—SILVIO.

El atentado contra mi matrimonio

¿Qué infamia se prepara?
¿Qué vergüenza nos espera?
(El País)

—¿Qué infamia, quiere saber *El País*? Esa sencillamente; la infamia de anular en nombre del Dios oficial de España, de la Constitución vigente, del Código civil y del concordato, un matrimonio proclamado válido por el resto del mundo, y puesto bajo la tutela de un estado legalmente constituido.

Esa, sencillamente, es, a saber: que mientras mil causas se apollinan en los estantes de las oficinas por falta de tiempo y de personal; mientras en el Ministerio de Gracia y Justicia espera un *sí* o un *no* un expediente del año 1906 recomendado por Canalejas y Romanones, sin haber logrado esa palabreja; en cambio, los ministros de Estado y Gracia y Justicia, con toda la escala de fiscales, se dan prisa a llenar pliegos y más pliegos, a la revolver cielo y tierra para *anular* lo que ellos se hicieron el tonto en *validar*.

Esas infamias, y además otras peores, a saber: Que estas infamias se cometan en las barbas de los republicanos y anticlericales que viven del oficio y que hicieron juramento de impedirles desalojar al enemigo de este reducto donde se halla agazado.

Y esta otra, a saber: Que las infamias así cometidas por el concordato entre la monarquía y la Santa Sede, y entre ambas y los jefes republicanos, se realicen ante el devoto y religioso silencio de la prensa que en España monopoliza el eco de la conciencia liberal.

—¿Qué vergüenza nos espera? A mí, ninguna. El día que el Tribunal Supremo confirme la sentencia declarando definitivamente nulo mi matrimonio, yo saldré a la frontera y rasgaré todos los documentos de mi nacionalidad renegando de ella hasta tanto que se capacite para ser *patria de hombres* con respeto al derecho humano.

Y con mi esposa y mi hija me iré por el mundo, proclamando esas *infamias*; adquiriré nacionalidad italiana, tomaré el piso más próximo a las habitaciones del Papa, y... de ciudadano a ciudadano romano, le forzaré a reconocer, como italiano, la validez de un matrimonio que no habré podido defender como español.

Y desde allí escribiré a los de esta tierra:

"Ahí tenéis: España escupidera del Vaticano. Me hicisteis escupidera de España... y os habeis quedado sin escupidera..."

Y cuando oiga hablar de la Prensa liberal española y de políticos españoles liberales, diré a quienes me quieran oír: ¡¡Farsantes!!

Y para que este calificativo no alcance a *El País* en aquella hora, le invito a publicar estas líneas, que (¡me parece!) son cierto rechazo de complicidad con la *infamia que se prepara*, y un paraguas para la *vergüenza que nos espera*.

Dispense el querido colega lo duro

que pudiese hallar en el escrito, Joaquín Costa lo haría mejor, pero en el mismo tono: ¿Para cuál otra ocasión podría guardar las imprecaciones?...

Sírvales de excusa el conocimiento previo que tengo de que nadie hará caso de ellas... y ésta es la madre de todas las infamias y de todas las vergüenzas.

S. PEY ORDEIX.

EL AGRICULTOR

DEBE ESTUDIAR

Cuando el labrador lea y medite, cuando el labrador pueda moverse desembarazadamente, apartará con horror los ojos de la taberna que consume quizá sus mejores horas, y las dedicará a educar la familia, a estudiar el libro, a mejorar el campo.— JOAQUÍN COSTA.

Cristo y el Papa

¿Qué hay de común entre Cristo y el Papa?

¿En qué se parecen Jesús y el Pontífice?

Jesús penetró en Jerusalén montado sobre un asno, recorriendo un camino que debía conducirle a su pasión y muerte: pisó sobre una alfombra de mantos, que la fé, la piedad y el amor tendían a su paso: flores y palmas arrojaron sobre su frente los moradores de la Ciudad Santa; bendiciones recibió de los ancianos, lágrimas de ternura de las jóvenes, sonrisas celestiales de aquellos pobres niños a los que llamaba sus hijos, asegurando que *el que ofendiera sus oídos, jamás entraría en el reino de su padre.*

Sufrió burlas, escarnios, insultos, bofetadas, con la sumisión de los justos, con la verdadera fé de los creyentes, con la santa tranquilidad de los mártires; descalzo, pálido, lleno de heridas, cruzó la calle de la Amargura, sosteniendo con sus débiles hombros aquella pesada cruz, emblema sagrado de nuestra redención; de dolor en dolor, de caída en caída, llegó al Monte Calvario y de sus manos y pies brotó un río de sangre al ser enclavados en la divina Cruz; mientras que de su amoratada frente se escapaban gruesas gotas de sudor y de sangre, producidas por las punzantes espinas de su corona.

Y como si todos estos dolores no fueran aún bastante, una débil voz, una voz querida vino a resonar en su oído; una voz dulce y bendita, una voz santa: la voz de su madre, de María Santísima, que abrazada a la cruz, vertiendo un mar de lágrimas, presenció con el corazón hecho pedazos la horrible pasión y muerte de aquel ser querido que había llevado en su seno, de aquel niño cuya sonrisa infantil y cuyos primeros juegos recordaba su corazón maternal, de aquel hijo tan amado que debía perder para siempre.

Tal fué Jesús. Veamos al Papa.

El Pontífice romano camina en lujosos coches, ciñe coronas y diademas de perlas y brillantes, cubre sus hombros con ricos mantos de armiño o con la regia púrpura de los Césares; habita en un magnífico palacio, le rodean infinitos cortesanos; algunos galantean a las mujeres más hermosas y por alcanzar la silla pontificia no reparan en nada y roban, saquean, ahorcan, maldicen: decimos mal, perdonan, sí, puesto que por la tarifa de perdones en el siglo XIV estableció el Pontífice Juan XXII, por diez y siete libras perdonar al hijo la muerte de su padre, según la tasa de la

A los Radicales del partido de Montblanch

A fin de dar impulso a la organización de las fuerzas radicales del partido de Montblanch, se convoca en Asamblea a los representantes de los pueblos que lo componen para el domingo, día 30 del corriente mes de Marzo, a las once de la mañana, en Espluga de Francolí.

Deberán concurrir todos los correligionarios que sus ocupaciones se lo permitan, para que la Asamblea tenga todo el prestigio y toda la fuerza que merece el partido republicano radical. Y para legitimar las representaciones de los pueblos, donde exista Comité constituido, el delegado del mismo deberá acreditar su personalidad mediante credencial firmada por el Presidente y por el Secretario con el sello si lo hubiere. Así mismo acreditarán la representación los delegados de Centros, Cooperativas y demás organismos, y donde no exista organización alguna, bastará la credencial firmada por seis individuos afiliados al Partido Republicano Radical.

Radicales del partido de Montblanch, a Espluga de Francolí, el día 30 del presente mes, para presentarnos como una garantía sólida y eficaz y demostrar a la pública opinión que el Partido Radical está capacitado para regir los destinos de la Nación, siendo un factor indispensable para la regeneración y progreso de España!

Tarragona 20 de Marzo de 1913.—El Presidente del Comité Provincial, Alfonso Fabregat.—El representante del partido de Montblanch, Victoriano Tous.

Cancillería papal de aquella época, convirtiendo a Roma en un baratillo del infierno, como dice Santa Brígida, en el cual el Papa es mucho más abominable que los judíos y peor que el mismo Lucifer.

Parodiando a los predicadores católicos, vamos a citar las opiniones de varios santos de la Iglesia Católica, sobre el Papa cuyas opiniones no pueden ser más autorizadas.

San Jerónimo, dice: «El Papa es una mujer vestida de escarlata, que lleva en su frente un título de infamia».

Santa Brígida, canonizada por Bonifacio IX; una angelical mujer que visitó la tierra Santa y dió calor con sus ardientes y fervorosas lágrimas a la fría tosa del sepulcro de Jesús, se explica de esta forma: «El Papa es el asesino de las almas, dispersa y destruye la grey de Cristo; es mas cruel que Judas y mas impío que Pilatos; mas abominable que los judíos y peor que el mismo Lucifer.»

Igual opinión tienen del papado, Santa Catalina, San Agustín, San Gregorio, San Martín, San Ireneo de León, San Braulio y otros cien santos y mártires, cuyas palabras no copiamos por falta de espacio.

Y ahora, lector Pío, tú dirás. ¿En qué se parecen Jesús y el Papa?

El hombre no está condenado a sufrir eternamente los males que le afligen.

Su inteligencia disipa de día en día las nieblas que le oscurecen y confunden.

Su voluntad está mejor determinada; su libertad se educa.

Vendrá, a no dudarlo, tiempo en que conocida la ley de la Humanidad, sus relaciones marcharán perfectamente de acuerdo con los destinos de su raza.

La libertad y la fatalidad serán entonces idénticas; no habrá motivos de lucha; una aureola inextinguible de paz circundará ya la frente del niño al saltar del seno de su madre.—PI Y MARGALL.

CONFORMES

Amantes como el que más de la unión de las fuerzas republicanas de la provincia, no podemos eludir la tentación de dar cabida en el presente número al bien escrito y mejor meditado artículo que con el título siguiente publica en su última edición nuestro fraternal colega *La Lucha*, de Reus:

Unión, unión y unión

Entendiendo que el triunfo de la causa que defendemos depende de la unión de todos los republicanos españoles, nosotros cumpliendo un deber de ciudadanía, nos proponemos unir a todos los elementos republicanos que se hallan divididos y dispersados en esta provincia.

Los republicanos de la invicta Zaragoza a fin de salvar a España del caciquismo brutal y reaccionario en que se halla sumida, han hecho la unión de todos los republicanos, dando un solemne ejemplo al resto de las provincias. Esta actitud de los aragoneses nos despierta envidia y queremos imitarles.

No podemos consentir que se diga que Reus ha sido una nota discordante ante la salvación del partido republicano; entendemos que la victoria nos acompañará en esta empresa y que nos sabremos colocar al sitio que nos corresponda.

Se avencinan momentos de prueba y hemos de prepararnos convenientemente y por sobre de todos los personalismos ha de ondear triunfante la enseña de la concordia republicana, saltando todos los obstáculos hasta llegar a la realización de nuestros propósitos, o sea de la "Solidaridad Republicana" que ha de salvarlo todo.

Reus, pueblo eminentemente liberal, y con él toda la provincia de Ta-

rragona, suponemos nos ayudará en esta empresa para lograr entre todos, la verdadera armonía de los elementos de ideas progresivas.

El estado actual del republicanismo español obliga a pasar por este único camino de salvación, y por disciplina y sin volver la vista en lo pasado hemos de cumplir este mandato que la propia conciencia nos impone.

Antes que radicales somos republicanos y por lo tanto enemigos del régimen monárquico y absolutista.

Si de nuestra familia hay quien se oponga a esta unión tan deseada por satisfacer su estómago y por favoritismos personales, que se prepare a marcharse a su choza o al campo enemigo, pues no consentiremos jamás, que cubiertos con la bandera tricolor se introduzcan entre nosotros, elementos de discordia para desbaratar nuestros planes.

Hoy por hoy, aunque estamos a principios de esta unión, lo que toca a nosotros, podemos decir anticipadamente a los correligionarios aragoneses: "Somos de los vuestros y unidos todos, lograremos la derrota de los reaccionarios y la implantación de la República en España".

Nuestras luchas locales han dividido a los republicanos de la provincia y a todos nos corresponde una parte de culpa.

Tenemos motivos fundamentales para no codearse jamás con nadie, porque por todas partes solo hemos encontrado enemigos. Pero no importa, en estos momentos de sinceridad política perdonamos a todos los que guiados por bajas pasiones nos han ultrajado y no queremos ser tan insensatos de condenar al pueblo a que sufra con resignación tales desaciertos. Somos hombres antes que figurillas automáticas que se mueven al capricho de unos y otros y sabremos anteponer a todas esas miserias el ideal que nos ilumina.

Si después de nuestra campaña de "unión, unión y unión" resultan estériles nuestros sacrificios y no logramos triunfar, tendremos a lo menos el orgullo y la satisfacción de decir al pueblo: "No ha sido nuestra la culpa". Y si logramos formar en esta provincia la "Solidaridad Republicana", laborando todos unidos en pró de la causa que tanto defendemos, no queremos glorias, ni recompensas; estaremos satisfechos porque podremos decir al pueblo: «Hemos cumplido con nuestro deber.»

Después de todo cuanto decimos hoy, y cuanto decía un compañero nuestro en el próximo pasado número referente al lema: "Unión, unión y unión" ¿se nos puede llamar *anti-radicales* y *falsos republicanos*? No y mil veces no.

No nos conmueven las exclamaciones de los vencidos, ni los gritos de victoria de los vencedores; hemos emprendido la campaña «unión, unión y unión» y los que se llamen sordos a nuestro llamamiento diciéndose republicanos demostrarán ser los eternos perturbadores del republica-

nismo, los vendidos al oro de la monarquía o los supeditados a los mandatos de los caciques.

J.

Pueblo: si quieres disfrutar de los múltiples tesoros que la Naturaleza con materno cariño te ofrece, despierta del letargo en que yaces sumido. Solo rebelándote conquistarás tus derechos.

Para los radicales

del partido de Montblanch

Como verán nuestros lectores por la Convocatoria que va en otro lugar del presente número, el Comité Radical provincial ha señalado el día 30 del corriente mes de Marzo para la celebración de la Asamblea del partido de Montblanch, en Espluga de Francolí. Dicha Asamblea habíase, en principio, indicado celebrarla el día 23 del presente mes; pero causas ajenas a la voluntad de los organizadores han obligado a aplazarla hasta el referido día 30 a las once de la mañana.

El hecho de la Asamblea revestirá inusitada importancia y sus resultados han de ser de trascendencia indudable, por cuya razón se interesa la asistencia del mayor número posible de correligionarios.

Después de la Asamblea se celebrará un mitin en el que tomarán parte varios prestigiosos y elocuentes oradores de Reus, Montblanch, Barberá y otros pueblos además del ilustrado abogado, Presidente del Comité Provincial, D. Alfonso Fabregat.

A los Comités locales del Partido

Radical de esta provincia

Siendo de grandísima importancia la inclusión de todos los afiliados al Partido Radical en las listas electorales, y siendo el próximo mes de Abril la fecha para hacer las oportunas reclamaciones, se ruega a los señores Presidentes de los Comités que cumplan con este cometido para así subsanar ciertas deficiencias que se notan en la buena organización del partido.

Al mismo tiempo se advierte a todos los correligionarios de esta capital que no estén incluidos en las listas electorales y cuenten 25 años de edad y más de tres de residencia en ésta; se sirvan pasar por esta Redacción todos los días de una a tres de la tarde y de siete a nueve de la noche.

Los jesuitas

Qué nos importa? Los libre-pensadores sabemos muy bien que son poderosos, poderosísimos, y que nosotros somos débiles, muy débiles; sabemos que su influencia y su soberbia lo llenan todo, como el aire, desde la caba-

ña del leñador hasta el suntuoso rego alcázar; sabemos que la lepra de su falsa piedad ha perturbado y corrompido las conciencias; sabemos que son muchos y que el secreto de su instituto los hace doblemente formidables; sabemos que sus riquezas, infame despojo de veinte generaciones humanas, son enormes; sabemos, por la historia, que manejan con igual destreza el crucifijo y el puñal, el sagrado cáliz, símbolo de una redención mal definida, y la mortífera copa emponzoñada, que corroe las entrañas: ¡oh! sí, lo sabemos. Desigual es el partido, no nos hacemos ilusiones: aunque, en último término, el triunfo de la civilización es seguro, no se nos oculta que la victoria será costosa y sangrienta, especialmente en ciertos países donde, como en España, los seides del escurantismo, los feroces tiranos de la conciencia humana ocupan baluartes inexpugnables, desde los cuales pueden herir a mansalva a los soldados de la libertad que luchamos a pecho descubierto.

Los jesuitas! hélos ahí, entre nosotros desarrollando a la luz del día sus planes liberticidas. ¡Alerta! pueblos. Su misión es embrutecer, enriquecerse a vuestra costa y reducir a la condición de miserables esclavos. Bajo la piel de mansos cordeiros y la máscara de institución religiosa, ocultan los rapaces instintos del lobo y la más abominable impiedad. Proscritos de todas las naciones como perturbadores del público sosiego, condenados y abolidos por los papas como corruptores de la moral y del sentimiento religioso, no por esto han desistido jamás de imponer la teocracia al mundo someténdolo a la jefatura nominal del papa, y efectiva del General de la Orden. A su propio engrandecimiento lo sacrifican todo. Y como su dominación no es posible sino sobre almas viles, y caracteres innobles, y generacines ignorantes y conciencias abyectas; y como comprenden que nada como la libertad ennoblece las conciencias, ilustra los entendimientos y dignifica los caracteres y las almas; de aquí su odio a la libertad y sus maquinaciones para ahogarla y destruirla. Su nombre de Jesuitas es un horrible y cínico sarcasmo: Jesús era pobre y ellos poseen montes de oro; Jesús era manso, y ellos son la personificación satánica de la soberbia; Jesús mandaba dar al César lo que es del César, y ellos conspiran contra la seguridad de los Estados; Jesús arrojaba a los mercaderes del templo, y ellos convierten el templo en mercado y la religión en mercancía; Jesús dijo que su reino no era de este mundo, y ellos aspiran nada menos que al dominio universal de las naciones; ¡Ah! si los resabios del pasado, si las tinieblas que diez y nueve siglos de supersticiones y educación teocrática esparcieron en el entendimiento humano, hubiesen ya sido completamente disipadas por la luz del cristianismo, no habría un cristiano que no viese en cada Jesuita un enemigo de Jesús, una flagrante contradicción del Evangelio, y en la Compañía una execrable colectivi-

dad organizada contra la familia, contra la moral, contra el espíritu de emancipación preconizado y santificado por las enseñanzas evangélicas.

“El fin justifica los medios”: esta es una máxima jesuítica que niega por sí sola todas las máximas cristianas. En virtud de aquella máxima, y consecuentes con ella, los hijos de Loyola han llegado a legitimar y a practicar el derecho de rebelión, el homicidio y el regicidio. Si en un Estado les es adversa la política, excitan al pueblo contra el Gobierno; si un papa firma la extinción de la Orden, sucumbe a la corrosiva acción de un tóxico; Si Enrique IV de Francia los destierra, muere asesinado por el puñal de Ravallach. La historia ofrece innumerables testimonios en corroboración de que los Jesuitas marchan rectamente al fin que se proponen, pasando sin vacilaciones ni escrúpulos por encima de los obstáculos que se encuentran en su camino.

Negarles que son los mejores cómicos del mundo, fuera injusticia notoria: manejan a la perfección el arte de simular y mentir, merced al cual se apropian con facilidad suma el papel que mejor responde a sus intentos.

Entraron en España como cordeiros, y ya mandan como lobos. Solo así se comprende la audaz arrogancia con que se presentan en los pueblos los hijos de Loyola, y la cínica desvergüenza con que insultan a los libre-pensadores y a los partidos liberales desde la cátedra que llaman del Espíritu Santo, debiendo llamarse de la Internacional Negra. Los españoles no ultramontanos hemos de presenciar cómo todos los días se nos injuria y se nos señala desde el púlpito al odio de los enemigos de la libertad, sin que sirvan de nada las leyes para ampararnos y reprimir los jesuíticos desmanes. El jesuita, que está fuera de la ley, escarnece, calumnia, ultraja y difama impunemente a los que a las leyes estamos respetuosamente sometidos y fiamos en su virtud.

Enhorabuena que los oradores religiosos propaguen en sus templos sus creencias y aun ataquen las agenas; pero ¿tolerará siempre el Gobierno que los templos se conviertan en clubs políticos, en donde se predique la guerra santa contra la civilización, las instituciones legales, la moral, y las personas?

¿No habrá nunca justicia para el jesuita deslenguado y perturbador?

Por fortuna, el amor a la libertad tiene en nuestra patria raíces demasiado profundas, para que la Compañía de Jesús pueda arrancarlo y sustituirlo con el fanatismo religioso. Respecto a este punto ningún temor embarga nuestro ánimo; antes al contrario, acariciamos la más completa certidumbre de que la moral laica y la libertad acabarán con el fanatismo y los hijos de Loyola. Nuestros padres y abuelos supieron sacudir en 1835 el yugo de la dominación frailuna; la actual generación sabrá emanciparse de frailes y jesuitas. ¿Cuándo? ¿cómo? Lo ignoramos; pero sabemos positivamente que el pueblo español no los quiere, porque conoce que son los

enemigos de su prosperidad y reposo, y cuando el sentimiento público rechaza una institución, esta institución está condenada a desaparecer en breve.

FRAY-LEGO.

Sueltos locales

Republicanos federales:

Anteayer se susurraba y con gran insistencia se hacían serios cargos, de que el causante primordial de que no se hiciera la unión o inteligencia en la gran familia republicana en las últimas elecciones provinciales, era un tal sujeto que se le conoce por el *Negre del Cuento*.

Vosotros tenéis la palabra, y si acaso resulta verdad y conocéis quien es ese tipo, propinarle el puntapié merecido, pues todos los republicanos convencidos y de fe os aplaudirán vuestra conducta.

Nosotros, por nuestra parte procuraremos adquirir todos los datos necesarios para poner en claro este asunto, y una vez probado, os recomendamos lo obsequiéis con un gran ramillete de....

Con el título de *Efemérides Republicanas* hemos recibido un libro cuyo autor es D. Leovigildo Abans. En él se describe la renuncia de Amadeo de Saboya, la proclamación de la República Española y la causa que motivó su caída, habiendo documentos muy interesantes que hacen favor a su autor por su recopilación.

Recomendamos a todos los buenos republicanos su lectura. El precio es de 1'50 pesetas ejemplar.

Imprenta de LA VOZ DEL PUEBLO.

“El Brillante”

Salón de limpia botas
a la CREMA DANDY
Calle Conde de Rius, 15 — Tarragona

ÁPUNTES DE INSTRUCCIÓN

PRIMARIA

MILITAR

con las materias comprendidas en la Ley del SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO

PARTE TEÓRICA

EL ÚNICO LIBRO QUE LAS CONTIENE reunidas y extractadas en la extensión

NECESARIA Y SUFICIENTE

PARA LOS JÓVENES

que deseen ó deban adquirir la INSTRUCCION MILITAR vigente, antes de ingresar en las filas del Ejército. — UNA PESETA, el ejemplar.

Depósito para la venta:

DON MANUEL CORRONS

TARRASA (Provincia de Barcelona)

Remítase el importe en Giro Mútuo ó Postal, y para pequeñas cantidades con sellos de correo y timbres móviles.

Establecimiento
en Tarragona:

17 Conde Rius 17



Máquinas Singer y Wheeler & Wilson

PARA COSER

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER
Todos los modelos á ptas. 2'50 semanales.—Pídase catalogo ilustrado qu; se dá gratis
MÁQUINAS PARA TODA INDUSTRIA EN QUE SE EMPLEE LA COSTURA.—Se ruega al público visite nuestro establecimiento para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.



Establecimientos
en la provincia:

REUS: Calle de Monterols, 40
TORTOSA: Plaza Catedral, 2
VALLS: Baldrich, 14.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España.

CASA JUANITO

Gran surtido de juguetes y postales de gran novedad

Juan Bonifás

13, UNION, 13

TARRAGONA

Molí de l' Horta

DIRIGIDO POR

Clemente Pujalrás e Hijos

Introducidas importantes reformas en la maquinaria, tienen el gusto de ofrecerlo al público para la molienda de toda clase de granos.
¡Próbadlo y os convenceréis!

MOLÍ DE L'HORTA

TARRAGONA

TROPHOGENO FONT

(Medicamento alimento)

Regulador de la nutrición general; estimula el apetito; favorece la función digestiva; aumenta y modifica la asimilación; eleva el tono orgánico.

INDICACIONES Inapetencia, anemia, digestiones penosas, atonamiento físico é intelectual, neurastenia, etc.

Se vende en todas las Farmacias

DEPOSITO:

en la del autor, Farmacia del Centro

MANUEL FONT

CAFÉ-RESTAURANT

PETIT VERSALLES

Rambla de San Juan, 49. - Tarragona

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas.—Abonos de 30 comidas, 50 pesetas.—Servicio á la Gran Carta.—Se hacen encargos para casas particulares.

ABIERTO DÍA Y NOCHE

Gran Tintorería Moderna de ANGEL ALCOVERRO

Calle Unión, 33.—Toller: Gasómetro, 32

TARRAGONA

Se hacen lutos en doce horas.—Se lavan y tiñen toda clase de ropas.—Especialidad en colores.

FABRICA DE BRAGUEROS

Y DE

APARATOS ORTOPÉDICOS

HERNIADOS (Trencats)

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos. Cuesta colocar un bragero, pero mu hisimo cuesta construirlo, pues antes que colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse, la de la coloración. No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias. El BRAGERO-ARTICULAR-REGULADOR sistema MONTSERRAT, es el más práctico y moderno ara la retención y curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean. Grandes existencias en BRAGUERITOS DE GOMA para la radical curación de las hernias congénitas ó de la infancia y todo lo concerniente á Cirugía y Ortopedia.

Especialidad en la constucción de Fajas Ventrales
Casa MONTSERRAT, Unión, 34.

TARRAGONA

SOMBRERERÍA Y GORRISTERÍA

DE

JUAN FERRÉ

Sombreros del País y Extranjeros
Grandes Novedades en Gorra
Tarragona. - Calle de la Unión, 38. - Tarragona

AGUA DE BORINES

REINA DE LAS DE MESA

MINERAL, NATURAL, GASEOSA, ALCALINA,
BICARBONATADA SÓDICA

Eficaz especialmente para las enfermedades del estómago, intestinos, riñones, hígado y diabetes.

Gran Premio con Medalla de Oro en las Exposiciones Internacionales, de Madrid 1898, Londres 1910, Nacional de Valencia 1910 y Buenos Aires 1911.

SE USA EN BEBIDA EN TODO TIEMPO

De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles y Restaurants.